

# 让开放的阳光温暖世界经济

## ——从国际展会看中国机遇

■距离第八届中国国际进口博览会开幕还有30天,全球各地参展商又将齐聚黄浦江畔,展示、发布、洽谈,让上海这个金秋更加多姿多彩。

最近一段时间,投洽会、服贸会、东博会等一系列国际性展会陆续举办,吸引越来越多外国客商来到中国,持续深耕中国市场、共享高质量发展红利,在开放合作氛围中携手共进,为动荡不安的世界经济注入宝贵的正能量、确定性。

正如中国国家主席习近平9月8日向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信时所强调的,中国愿同各方一道,携手推动普惠包容的经济全球化,共创繁荣发展的美好未来。

►这是2025年10月5日拍摄的国家会展中心(上海)南广场。  
新华社记者 方喆 摄



奥地利利得巧克力公司从2018年起参加了历届进博会。与众多展会“全勤生”一样,该企业非常重视通过进博会与中国市场“亲密接触”的机会。今年,该企业将带着50多种新品参展,并在展会期间首发全新系列产品。

“中国的对外开放政策和良好的营商环境令外资企业受益匪浅。”利得候任首席执行官尤利娅·措特表示,通过进博会这样的国家级展会窗口,外资企业不仅能更好地与消费者互动,还深切感受到中国经济的韧性。

措特道出了众多在华深耕的外

习主席9月5日向2025世界智能产业博览会致贺信时表示,人工智能技术加速迭代演进,正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业格局。习近平主席强调,人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作,加强发展战略、治理规则、技术标准等方面的对接协调,促进智能产业健康蓬勃发展,让智能成果更好惠及各国人民。

近年来,中国深入实施创新驱动发展战略,凭借先进的研发能力和庞大的用户群体,在人工智能、数字化

当前,国际局势动荡加剧,乱象频出。一些国家无视国际规则,单边主义、保护主义加剧,多边主义、自由贸易受到严峻挑战,发展中国家首当其冲。国际社会越来越担忧世界经济前景,反对向“丛林法则”倒退。

中国坚持推动普惠包容的经济全球化,推动贸易和投资自由化便利化,反对保护主义,反对“筑墙设垒”“脱钩断链”,反对单边制裁、极限施压,坚持真正的多边主义,积极参与全球治理,致力于建设开放型世界经济。

9月10日,习近平主席向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信时指出,当前,世界经济格局深刻变

### 传递开放强音

资企业心声。不仅是进博会,中国近年来主办一系列国家级经贸展会,最大程度放大其推动贸易对接、协同发展的效应,与当下贸易保护主义抬头、地缘政治风险加剧的国际背景形成鲜明对比,向世界传递了更高水平扩大开放的强音。

习近平主席向第二十五届投洽会致贺信时强调,作为世界经济增长的主要贡献者和稳定锚,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,促进贸易和投资自由化便利化,继续和世界分

### 促进创新发展

了发声、倾听与合作,因为中国不仅是全球制造业中心,更是创新策源地。

克奈费尔这样诠释安森美的“生意经”:中国市场体量大、产品迭代快,且消费者对新技术接受度高,这让企业快速响应客户差异化需求,使技术创新快速匹配市场变化,不仅提升针对中国市场的产品适应性,还将这种高效的复制机制复制到全球其他区域的技术研发中,提升了公司的技术迭代效率。

当前,很多政商学界人士与克奈

### 推动合作共赢

化,全球发展挑战与机遇并存。中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,为构建人类命运共同体不断注入新动力。

在吉尔吉斯斯坦经济学专家托隆别克·阿布迪罗夫看来,中国通过主办服贸会、建立自贸试验区、制定数字化转型领域新标准等做法,从制度层面推动全球服务贸易开放合作和创新发展。这些举措不仅增强了中国的竞争力,也为包括新兴经济体在内的合作伙伴平等参与全球服务贸易搭建了平台。

### 开放是当代中国的鲜明标识

中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。中国向世界敞开怀抱,用实际行动证明,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。在主办各类展会的同时,中国稳步扩大制度型开放,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,不断提升对外开放水平。

摩根资产管理全球主席白博文在过去30年里到访中国150多次。他表示,投资中国对全球投资者来说日益重要。“中国的高水平对外开放政策已经融入经济发展的方方面面,向世界提供了更多发展机遇。”

费尔有相似感受。英国四十八家集团主席杰克·佩里认为,通过将贸易与数字化、智能平台和可持续发展联系起来,中国在创造新型高质量互联互通方面正发挥全球领导者作用。

美国高通公司中国区董事长孟樸表示,全球正加速迈向6G和人工智能时代,中国已成为推动全球技术进步的重要动力源。高通在与中国伙伴深入合作中看到,中国企业在智能手机、智能汽车、物联网等领域展示出创新实力和快速市场响应速度,正在成为推动全球移动通信技术及终端侧人工智能发展的先锋力量。

不让霸凌者主宰世界贸易体系。比利时中国经济委员会主席贝尔纳·德威特表示,中国始终秉持共赢理念,推动全球合作,持续倡导合作建设开放型世界经济体系,“确实令人赞赏”。

大道不孤,众行致远。尽管当前全球经济存在较多不确定性,但世界决不会退回到相互封闭、彼此分割的状态,经济全球化是不可阻挡的历史潮流。在多边主义旗帜引领下,越来越多国家选择与中国一道,支持开放型世界经济,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,让开放的阳光温暖世界经济。

(新华社北京10月5日电 记者宿亮)

## 再创历史新高！ 国庆中秋假期前半程 交通出行人数约12.43亿人次

据新华社北京10月5日电(记者叶昊鸣)记者从交通运输部获悉,10月4日,全社会跨区域人员流动量为30129.11万人次,同比增长6.1%。国庆中秋假期前半程全社会跨区域人员流动量再创历史新高,累计约12.43亿人次,日均值超过3.1亿人次,展现出强劲的出行活力。

具体来看,铁路客运量为1833.4万人次,同比增长4.5%;水路客运量为190.77万人次,同比增长5.6%;民航客运量为231.94万人次,同比增长4.1%。公路人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客

车人员出行量、公路营业性客运量)为27873万人次,同比增长6.2%。其中,公路营业性客运量为3523万人次,同比增长2.5%;高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量为24350万人次,同比增长6.8%。

从出行结构看,公路出行仍占主导地位,成为公众出行首选。营业性客运方面,铁路、公路、水路、民航各类运输方式客运量均实现同比增长,整体旅客运输态势稳中向好。从区域分布看,北京、上海、广州、深圳等一线城市及成都、西安等热门旅游城市仍是公众假期出行首选。

## 准备观赏！ 今年中秋满月是一轮“超级月亮”

新华社天津10月5日电(记者周润健)一年又中秋,赏月正当时。俗话说“十五的月亮十六圆”,今年中秋的月亮印证了这句话,月亮最圆时刻发生在10月7日11时48分。天文科普专家表示,喜欢赏月的朋友可于6日晚和7日晚欣赏这轮大月亮。

为什么“十五的月亮十六圆”?中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏解释,月球本身不发光,在围绕地球运动的过程中,太阳、地球、月球三者的相对位置在规律地变化,月相也在不断变化。月球的这种盈亏和圆缺变化周期称为朔望周期,平均时间是29.53天。

在农历的编排规划中,朔日的日期固定为农历月的初一这天,但望日的日期是不定的。从朔日到望日的时间最短不到14天,最长超过了15天,平均长度是14.76天,因此满月会出现在农历的十五、十六、十七,甚至十四。其中以出现在十六的满月最多,十五的满月次之,因此就有了“十五的月亮十六圆”的说法。

今年中秋满月还有一个特别之处,它是一轮“超级月亮”。“超级月亮”不是一个天文术语,本质上是“近地点满月”,也就是满月时月球正好位于近地点附近,视直径比一般时候的满月大一些,亮度也高一点,但仅凭肉眼是难以分辨出这种差别的。修立鹏表示,“超级月亮”并不罕见,每年都会发生,且不止一次。

“如果把本年度的满月按照大小‘排排个儿’,中秋满月是距离地球第三近的,称得上是一轮‘超级月亮’。”修立鹏说,2025年还有两次近地点满月发生在11月5日夜晩和12月5日凌晨,这两次满月的大小不相上下,称得上是“年度最大满月”。

千百年来,中秋节以月圆代表团圆,寄托思念故乡和亲人之情。那么,如何欣赏这轮中秋超大满月?“日落月亮就会爬上夜空,此时可以欣赏初升满月与地面特色景观同框的美景;两个小时左右,月亮会爬升到一个非常适合的高度,因此人们晚饭后也可以赏月。赏月时尽量选择视野开阔的地方,这样仰头就可以看到‘胖月亮’。”修立鹏提醒。

## 特朗普称以同意“初步撤军线”



新华社华盛顿10月4日电(记者夏林)美国总统特朗普4日在社交媒体上发文,称以色列已经同意在加沙地带的“初步撤军线”,美方已向巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)予以说明。一旦哈马斯确认,“停火将立即生效”。

特朗普表示,停火生效后,以色列与哈马斯将开始交换以色列被扣押人员和巴勒斯坦囚犯,这将为下一阶段撤军创造条件。

特朗普同时发布一张黄色标出以色列“初步撤军线”的加沙地带地图。(以色列时报)报道,这条线将与以军9月开始大规模进攻加沙地带北部加沙城之前,以军在加沙地带的控制线大致相同。当时,以军控制加沙地带约70%的土地。这意味着以色列完成“初步撤军”后,仍将控制加沙地带南部拉法市、汗尤尼斯市以及部分北部地区等大片土地。

特朗普当天早些时候在社媒发文称,“以色列已经暂停轰炸”以便被扣押人员获

10月4日,被扣押人员家属和支持停战的人们在以色列特拉维夫举行游行集会,要求政府迅速在加沙地带实现停火,让被扣押人员回家。新一轮巴以冲突爆发已近两年,战火尚未停歇。以色列大批民众持续走上街头,呼吁政府与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成协议,让所有被扣押人员回家。新华社发

释。“哈马斯必须尽快行动,否则一切都会白搭。我不会容忍拖延——很多人认为这种情况会发生——也不会容忍任何导致加沙再次(对以色列)构成威胁的结果。”

3日上午,特朗普要求哈马斯在美国东部时间5日18时之前同意结束他就加沙停火和战后安排提出的“20点计划”,否则将面临“地狱之灾”。数小时后,哈马斯宣布原则上同意在“20点计划”人员交换框架下释放所有以色列被扣押人员和遗体,同时表示该方案关于加沙未来及巴勒斯坦人民更广泛权利的相关议题将在巴勒斯坦民族自决框架内,根据国际法和相关国际决议予以解决。

特朗普稍后在社媒发文要求以色列“立即停止轰炸”。以军宣布,在以色列政府指示下,以军连夜在加沙地带转入“防御行动”,暂停旨在夺取加沙城的进攻行动,但没有撤军。以军在加沙地带的军事行动4日继续造成大量巴勒斯坦人伤亡。

# 神州涌动开放潮 国庆红铺展新图景

消费旺、旅游热、港口忙,国庆假期,记者在上海、天津、海南等地走访发现,神州大地上处处涌动着开放新动能,汇聚起中国经济的热潮。

### 看市场:长假消费“国际范儿”

意大利冰淇淋、希腊酸奶、法国可丽饼、比利时啤酒、美式热狗,足不出“沪”,全球的美食就在“舌尖上”打开。上海前滩公园巷里,一场“国际范儿”的美食节正在举行。

“上海餐饮市场的多样化和丰富度常常使我惊叹。”前来“打卡”的英国人罗莎一家发现,数百米长的开放式街区里,前滩国际美食节汇聚了60多个餐饮品牌,如果想要把节奏慢下来,还可以选择在“慢闪餐厅”细细品鉴。

意大利餐厅主厨弗朗切斯科·邦维尼正忙着为这里的“主厨露天晚宴”做准备。他说,考虑到中秋国庆假期,他特地在菜品中加入了“红色元素”,“比如,用山东的番茄酱汁搭配意大利天使细面,在配菜中选择红色的彩椒,烘托家团圆节日的氛围。”

“我们的餐厅生意非常火爆。”弗朗切斯科·邦维尼说,热气腾腾的餐

业客流回来了,尤其是免签政策助推下,专程到餐厅的外国游客从去年的占比10%提升到了30%,加上中国各类消费券等利好政策作用下,“我对今年的生意很有信心”。

从“洋产品”“洋顾客”到“洋店家”,让这个假期“国际味”十足。

### 看入境:老外畅享游中国

10月3日,一支20多人的越南旅游团飞抵三亚凤凰国际机场,不过20分钟,这批游客就完成了通关流程,他们将前往天涯海角、海花岛等海南知名旅游景点。

“说走就走”的外国来华游客越来越多,三亚盛大国际旅行社导游张新超对这一点颇有体会。10月1日至4日,他工作的旅行社每天都有俄罗斯的游客入境海南,最多的时候一天有7架包机,一架飞机大概200人,“通关手续越来越优化,游客们的体验感非常好”。

数据“多跑路”,旅客“少等待”,“智慧旅检”让入境真正实现“无感通关”。三亚机场海关四级主办曲怡潼介绍,为了更好地实现旅客通关便利

化,有关部门在政策和设备上做了提升。“一机双屏”查验模式实现海关和安检图像信息交互,仅需一次过检即可完成双重查验。智能审图技术的应用,能精准识别各种违禁品,大大提高了通关速度。”曲怡潼说。

为免签等开放政策推动下,越来越多外国人来华商贸、旅游、工作和学习。国家移民管理局预测,国庆、中秋假期日均出入境旅客将突破200万人次。

今年以来,三亚凤凰国际机场口岸出入境人员更是已经超过2024年全年总和。截至9月23日,这一口岸入境外国人57.1万人次,占入境外国人总数的83%;使用免签入境外国人达26.4万人次,占入境外国人总数的93.1%,免签入境已成为外国人“打开海南”的主要方式。

### 看出海:货畅其流“金名片”远航

10月1日,天津港第四港埠有限公司码头一片忙碌。120辆由三一重工制造的重型自卸车顺利完成装船,奔赴共建“一带一路”国家,将用于中

美洲相关国家市政工程项目建设。

考虑到自卸车体积大,统一调度难,天津港第四港埠有限公司针对该货物特性与运输需求,码头作业区域划分、通关查验流程等关键环节,专门制定装卸作业方案。

“我们划定独立作业区域,预留充足的车辆周转空间,科学统筹现有泊位,优化船舶进港流程,实现了‘货等船’的最优作业状态。”天津港第四港埠有限公司操作部副经理李金勇说。

“货轮提前3天进港,提前1天完成装卸作业,产品更快交付给客户。”三一重工工程车辆事业部海外产品经理李响说,在各方帮助下,企业节省了超过20%的物流成本。

大型器械、新能源汽车等机电产品正在日益成为中国出口的“金名片”,在中国货物出口中的比例已经超六成。

这个假期,从川流不息的口岸往来,到琳琅满目的全球商品,再到港口高效输出的货物,神州大地涌动开放潮,铺展迈向高质量发展的新图景。

(新华社北京10月5日电 记者周蕊 杨文 刘邓)

## 声援巴勒斯坦 意大利爆发大规模抗议活动



10月4日,在意大利罗马,游行队伍向斗兽场行进。

以色列海军1日晚至2日晨在公海拦截向加沙地带运送人道主义物资的“全球坚韧船队”,扣押船上400多人。欧洲多国政界

和民众反应强烈,要求以色列遵守国际法,保障被扣押人员安全,并停止对加沙地带的军事行动。连日来,意大利多地爆发大规模抗议活动,罗马、米兰等地数万人走上街头,声援巴勒斯坦。

新华社记者 李京 摄